
Stadt Ratzeburg
- Seniorenbeirat -       Ratzeburg, 29.03.2025

Niederschrift

zur 9. Sitzung des Seniorenbeirates am Montag,  10.3.2025, 14.30 Uhr,

in den Raum 2.11, Rathaus, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg,

anwesend:

Alle Beiratsmitglieder außer Frau Carow und Frau Krummrey (beide entschuldigt).
Für die Stadt Ratzeburg Frau Colell und Bürgermeister Graf (15-16 Uhr)

Gast: Frau Silke Boldt vom Inklusionsbeirat Ratzeburg

T a g e s o r d n u n g

TOP 1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit.
Festsetzung und Genehmigung der Tagesordnung.

    Es wurde fristgerecht eingeladen, die Versammlung ist beschlussfähig und die 
Tagesordnung wird unverändert so übernommen.

TOP 2: Beschluss zur Niederschrift der 8. Sitzung des Seniorenbeirates.

Einstimmig angenommen.
 
TOP 3: Fragen,  Anregungen  und  Vorschläge  von  Einwohnerinnen  und

Einwohnern, die nicht dem Seniorenbeirat angehören.

  Frau  Boldt  fragt  nach  formalen  Vorgaben  und  Haftungsrisiken  für  Beschlüsse  der
kommunalen  Beiräte.  Wir  weisen  darauf  hin,  dass  anstehende  Beschlüsse  in  der
Tagesordnung  angekündigt  sein  müssen  und  nach  der  Gemeindeordnung  vor
Beschlussfassung ein Beschlusstext ausformuliert vorliegen muss. Da Beschlüsse für
kommunale Gremien Empfehlungen sind, haften die Beiräte dafür nicht.

TOP 4: Berichte über Umsetzung der Beschlüsse vom 10.02.2025

Anträge laufen unverändert weiter,  Regattafahrt ist wegen der Winterpause noch nicht 
bestätigt,  DemokratieCafés werden weiter diskutiert: für den 9.4. planen wir ein DC 
zum Thema „Vor- und Nachteile des Älterwerdens“.  seniorTrainer-Projekt(e) treibt die 
Diakonie voran: für Mitte April ist ein gemeinsames Kochen inm „Stellwerk“ geplant.

TOP 5:        Berichte aus den Ausschüssen/Fraktionssitzungen

Bauausschuss:
- Es wurde ein Konzept zu den Möglichkeiten kommunaler Wärmeplanung vorgestellt

eine Präsentation dazu ist verfügbar
- Steganlage Küchensee soll für 50 000 € saniert werden mit Zuschuss <= 5000 €
- Projekt Barlach Realschule wurde besprochen (Prio NACH Aqua Siwa)



TOP 6:       „Erkennen von und Umgang mit  Desinformationen für Senioren“
(Planungsstatus nächstes DemokratieCafé (DC))

Beschluss: das DC soll  NICHT wie vorbereitet durchgeführt sondern verschoben 
werden, da die Themen aktuell nicht behandelt werden können.  Für den 9.4. wird ein 
anderes DC beschlossen (Thema: Vorteile des Älterwerdens), Vorbesprechung am 
13.3. in der Stadtbücherei, inzwischen plakatiert.

TOP 7:        Bescheid zur Querung Schweriner Strasse: Update

Keine Neuigkeiten
 
TOP 8:       Altenparlament 2025: mögliche Anträge

 "analoges Leben" für Senioren auch bei allen Dienstleistungen
 Smartphone-Apps von Discountern: Preisauszeichnungspflicht verletzt ?
 Umgang mit (Des-)informationen  (=Faktencheck) für Senioren

Beschluss: Seniorenbeirat  beschließt alle 3 Vorschläge für Anträge zum 
Altenparlament, und Mitglieder sichern je nach Termin- und Ortslage  deren 
Präsentation zu.

TOP 9:        Anträge mit HVV/RMVB-Änderungswünschen: Update

Beschluss: Änderungswünsche sollen wie vorgetragen weiterverfolgt werden. 
Bürgermeister Graf erwartet ein Übergabe der SBR-Anträge aus der 
Stadtvertretersitzung  an die Stadtverwaltung.

TOP 10:     Sonstiges

 Bürgermeister Graf berichtet von der Jubiläumsveranstaltung (70 Jahre Bundespolizei 
RZ) am 15.6. und erwartet für den Nachmittag (ab 14 Uhr)  Beteiligung der städtischen 
Beiräte). Herr Weser berichtet vom neu gegründeten “Bündnis für Demokratie und 
Menschenrechte Ratzeburg und Umland”. Frau Kersten und Herr Weser sind 
bereits Mitglieder. Frau Kersten regt eine Veranstaltung mit den Johannitern zu den 
Themen Vorsorgevollmacht/Patientenverfügung an.

 gez.  Dr. Dirk Bade
         Vorsitzender


